

从“购物车”里看乡村消费新风

智能家电走进农家,特色网货直达餐桌,植保无人机飞入稻田……在武夷山的乡间,这些不断“上新”的消费场景,正悄然重塑着乡村生活的面貌。

从享受政策补贴添置新家电,到投资“生产力”提升耕作效率,再到快递进村激活双向流通,武夷山农民的“购物车”里,装着的已不只是商品,更是对美好生活的追求、对产业升级的投入,映照出乡村振兴路上扎实而充满活力的步伐。

看消费政策:添置新品更优惠

在上梅乡首阳村,村民张云梅家的那台老式洗衣机,算得上是家里的“老伙计”了。“结婚那年买的,用了十多年。”43岁的张云梅说,“虽说转起来声音大,用久了还漏水,可吭哧吭哧地还能转,就一直没舍得换。”

转机出现在不久前。一次进城办事时,张云梅路过一家家电卖场。店门外的大屏幕上,“家电以旧换新,政府最高补贴20%”的广告语循环滚动。“真有这么划算?”她心里一动,忍不住走进店里看看。

“大姐,来看看家电?现在政策好,有国家补贴,换新特别划算!”热情的售货员迎上前,指着几款热门机型介绍,“最近洗衣机、冰箱、空调这些都卖得挺好,好多人都趁着有补贴来换。”

张云梅在店里转了一圈,目光落在一台标价1500多元的洗衣机上。售货员拿起计算器边算边说:“这台是一级能效,享受20%补贴,您把旧洗衣机拿来回收还能再抵扣一些,最后差不多1000块钱就能搬回家。”

“这补贴靠谱吗?真能省这么多?”张云梅心里还有些嘀咕,掏出手机给丈夫打了个电话,电话那头,丈夫笑着劝她:“政策是真的,机会难得!家里那台老洗衣机又费电又漏水,趁现在有补贴,正好换台新的。”

听了丈夫的话,张云梅吃下了定心丸。在售货员的协助下,她通过手机一步一步完成了补贴申领、旧机信息登记,最后顺利付款。看着新洗衣机装车时,她脸上漾开笑容:“没想到这么方便,国家补一部分,店里再优惠一些,老旧电器是到了该‘退休’的时候了。”

“自从开展以旧换新活动,店里销售额增长了20%以上。”售货员一边整理单据一边说,“老百姓得了实惠,我们生意也更好做了,真是双赢。”

张云梅的故事,是武夷山市推动消费品以旧换新政策落地见效的一个生动缩影。据武夷山市工信商务局负责人介绍,当地积极组织企业开展促销活动,通过进村宣讲、线下巡展以及广播电视、短信、微信公众号等多渠道宣传政策。目前,全市共有254家企业参与以旧换新活动,涵盖家电、家装、电动车、3C产品等多

日前,武夷山市重点民生工程——中洲污水收集处理设施提标改造项目已进入调试收尾阶段,预计本月底正式投入使用。项目投运后,我市污水处理能力将大幅增强,排放标准也将全面提升。

在项目现场,污水处理装置已全部安装完成。施工人员正有序进行电力管线穿线与配水管网更新作业,为月底通水做最后冲刺。

“目前工程已进入尾声,正在开展电力安装与人工湿地配水管网更新工作。”市污水处理公司经理彭祖林介绍,“我们计划本月底实现通水运行,同步进行微生物培养与驯化,确保污水稳定达标处理。”

据悉,该项目总投资约4000万元,主要对中洲污水处理厂进行整体升级,包括更新老旧设备、优化工艺管道,并新建除磷高效沉淀池、精密过滤系统、1500立方米生物池及二沉池,接触消毒池等配套设施。项目完工后,污水处理排放标准将从一级B提升至一级A,日处理规模由3万吨增至4.5万吨。

彭祖林表示,该项目将显著提升市区污水处理效能,推动全市排口整治与污水治理工作再上新台阶,为武夷山生态环境可持续发展提供有力支撑。

(邱俊杰 林至含)

第六届“1938·正岩”杯茶王赛开赛

近日,2025年第六届“1938·正岩”杯茶王赛进入审评阶段,3946份经“三重”编码的茶样齐聚评审现场正式开启“对决”。

现场,评审专家们凝神聚力,每一次盖碗开合、每一口茶汤品鉴都审慎细致,他们从外形规整度、汤色明亮度、香气纯净度、滋味醇厚度、叶底质感五大维度,对茶样进行评审。

据介绍,本次赛事设置大红袍、水仙、肉桂、陈茶四大品类,设立茶王、特等奖、金奖、金奖、工匠奖等多个奖项,其中陈茶品类参赛茶样912个,创行业赛事陈茶收样记录。赛事采用“三码溯源”系统,通过参赛号、暗码、审评码三重编码机制,实现从送样到评审的全流程可追溯。整个评审过程,将由公证机构全程监督,确保赛事在“公平、公开、公正”的原则下进行。

评审专家王顺明介绍:“1938年,武夷山市茶厂就创立了,到今天在大家心目中的认可度还是很高的。所以说崇安茶厂‘1938·正岩’杯在茶人的心目中,不仅是认可,而且有相当大的凝聚力。这个茶赛办下去,对整个武夷山茶产业发展是一种隐形的推动力。”(徐超 聂芳磊)

力争本月底投入使用
中洲污水处理厂提标改造工程全力冲刺

个领域。

截至目前,武夷山市以旧换新活动在家电家装、3C产品等领域已累计成交39620笔,核销补贴资金3621.89万元,带动消费规模达2.23亿元。一场以旧换新、提质扩容的消费焕新之旅,正为千家万户带来实惠,也为地方经济注入新的活力。

看消费趋势:从买商品到买“生产力”

“这无人机买得值!”近日,提起合作社里新添的“科技帮手”,兴田镇种植大户邱国华赞不绝口。

邱国华所在的福农农业专业合作社,水稻种植面积达5000多亩。以往每到施肥、打药的关键期,要么雇上大量人工,费时费力;要么就得请外来的无人机团队,一笔不小的开销不说,还得协调排期,有时难免耽误农时。

转机来自儿子邱鸿鹏的一次尝试。去年,邱鸿鹏经过一番调研和比较,发现自家购置无人机、考取操作执照,从长远看更经济、也更方便。说干就干,邱鸿鹏去年12月考取了无人机飞行执照,今年3月就将一台崭新的植保无人机开回了家。春耕时节,这位“新帮手”就正式上岗了。

“机器是在建阳买的,厂家优惠加上国家农机补贴,原价4万元的机子,3.1万元就到手了,实惠了不少。”邱鸿鹏介绍。更让他高兴的是效率的飞跃:以前人工施肥,一人一天最多完成10亩;如今无人机一天就能作业400亩以上,效率是人工的几十倍。不仅如此,无人机播撒更均匀,施肥施药精度提高,有助于减少浪费,提升效果。

村民为啥能消费、也愿消费?归根结底,是收入增长带来了底气。近年来,武夷山大力推进高标准农田建设,为机械化、智能化农业打下基础。

邱国华种植的再生稻一年可收两茬,今年8月,其合作社引种的“嘉优中科2号”再生稻喜获丰收。经农业部门专家测产验收,头季稻平均干谷亩产达764公斤。

“我们全程采用机械化、智能化管理,产量比去年有明显提升。”邱国华算了一笔账:同样面积下,今年亩产比去年增加10%到15%,“去年收了50多万千克谷子,今年能达到60万到65万千克。”

从“雇人干活”到“请机帮忙”,再到“自己掌机”,邱家父子经历的转变,正是武夷山现代农业发展的一个缩影。随着政策扶持力度加大,农机普及率提高,越来越多的农户开始拥抱智能装备,让种田变得更轻松、更精准,也更有盼头。

据悉,“十四五”期间,武夷山市以政策红利与科技赋能,持续推动粮食生产提质增效,累计发放耕地地力保护补贴11163万元、实际种粮农民一次性补贴1008.3万元,覆盖68.6万亩耕地;建成高标准农田14.7万亩,超出规划26.4%;撂荒地治理面积1058.65亩,完率99.52%。

看消费体验:收发快递更便捷

“从去年儿子教会我用手机购物,现在想买什么随时都能买。你看,我这订单可不少哩!”在星村镇洲头村的客货邮融合服务站里,65岁的江洪财一边取快递,一边笑着向笔者展示他的网购记录。屏幕上,从日常用品、应季衣物到地方特色食品,订单五花八门。

说话间,一辆印有“客货邮”标识的配送车辆准时停靠在服务站门口。司机熟练地卸下包裹,“现在每天都能送来一大麻袋,村里人的网购热情越来越高。”

“以前取快递得跑到隔壁村,骑电动车最快也得20分钟,碰上刮风下雨、寒冬腊月,特别不方便。”江洪财感慨道,“现在好了,快递直接送到村口,走几步路就到,真是既省心又省力。”

老江感受到的便利,得益于武夷山市持续推进的农村寄递物流体系建设工程。为打通群众出行与快递进村的“最后一公里”,武夷山通过“共同配送”“邮快合作”“客货邮融合”等创新模式,持续织密县、乡、村三级服务网络。目前,武夷山全市76个行政村均已实现快递服务点高效运转,并开通了14条客货邮融合配送线路。

在实现建制村客运站点全覆盖、加密班次的同时,主流快递服务已实现村级100%通达。今年以来,武夷山累计实现村级快递服务投递量约190万件,服务网络覆盖农村人口近3万人,“家门口取件”已成为常态,群众获得感与幸福感持续增强。

一条条配送线路,一个个村级站点,串联起的不仅是包裹与商品,更是城乡之间的供需纽带与情感桥梁。日益便捷的物流网络,不仅激发了乡村消费潜力,也让越来越多的武夷山茶叶、笋干等农特产品得以更快走向国际市场,悄然推动着产销格局与乡村生活方式的升级。

从“以旧换新”的生活提质,到投资“生产力”的产业升级,再到“指尖购物”带来的城乡互通,武夷山村民的“购物车”,正满载着奔向美好生活的心与动力。这股源自乡土、蓬勃生长的消费新潮,涌动着乡村振兴的强劲脉搏,绘就出一幅产业兴、农民富、乡村美的时代新景。(林李冰)



12月20日,2025年首届武夷山市青少年科技展暨终评活动在武夷学院附属小学举行。活动设科技作品竞赛、科学实验展示、创意方案设计、科幻绘画、手抄报等展区,为青少年搭建展示才华、交流学习的优质平台,践行“科教兴国”战略,厚植科学素养,激发创新热情。图为学生在各类创意作品前驻足探讨、动手体验。

(来源:武夷山市附属小学)

武夷山海事部门:

以练为训强技能 守护水域安全线

日前,武夷山海事部门联合多部门在崇阳溪城村渡口水域开展水上交通综合应急演练,进一步提高内河水面上交通突发事件应急处置能力,预防内河水上交通事故发生,筑牢群众水上交通安全防线。

“古粤渡01”号渡船,“报告指挥中心,‘古粤渡01’号渡船在前往城村渡口靠泊避风时船尾失火,船上有乘客4名、渡工2名,火势较大无法控制,现决定弃船,情况紧急,请立即救援!请立即救援!完毕。”

随着执行指挥演练开始的指令下达,水上交通综合应急演练正式拉开序幕。此次演练聚焦船舶消防灭火、遇险人员疏散转移、落水人员搜救三个科目,现场模拟

水域遭遇突发恶劣天气,“古粤渡01”号渡船航行途中突发火灾,船舶失去动力。事故发生后,涉事船舶第一时间上报险情并自救,三艘冲锋艇迅速响应应急机制,同步推进乘客转移与消防灭火作业。其间遇人员落水,无人机搜救队立即派出设备搜寻定位并释放烟火信号,精准指引冲锋艇完成落水人员转运。

通过演练,进一步提高了我市水上应急救援体系的快速响应能力与多部门协同作战水平,完善应急处置流程、积累实战经验。未来,我市将持续提升水上交通应急管理水平,强化应急救援队伍专业化建设,切实保障人民群众生命财产安全和水域生态环境安全。(邱俊杰 林至含)



日前,参加武夷山市2025年高素质农民培训班的学员在课上学习直播带货。为加快“新农人”队伍建设,培育与农村发展相协调的高素质农民队伍,武夷山市农业农村局(农广校)举办新型农业经营主体数字化技能应用能力提升专题培训班,让农民朋友学以致用。(邱汝泉 摄)

弘扬劳模精神 凝聚奋进力量

我市4个南平市劳动模范集体、8名劳动模范和先进工作者受表彰

12月16日上午,2025年南平市劳动模范集体、劳动模范和先进工作者表彰大会举行。其中,武夷山市4个南平市劳动模范集体,8名南平市劳动模范和先进工作者受到表彰。

南平市劳动模范集体

- ◆ 武夷山市文化体育和旅游局
- ◆ 福建省武夷山市建工集团有限公司
- ◆ 福建省瑞泉茶产业有限公司
- ◆ 武夷山市崇安外语高级中学有限责任公司

南平市劳动模范

- ◆ 余盛良 武夷山市擎天岩茶业有限公司董事长,高级工程师
- ◆ 曹士先 武夷星茶业有限公司种质资源部经理,高级工程师
- ◆ 江财富 武夷山市公共交通有限公司驾驶员
- ◆ 郑珠恩 武夷山皇润茶业有限公司总经理、技术负责人
- ◆ 陈建林 福建省岚谷婆媳餐饮管理有限公司监事
- ◆ 余培福 武夷山市黄凹垄农作物种植家庭农场场长

南平市先进工作者

- ◆ 郑英 福建省武夷山第一中学教师,高级教师
- ◆ 陈丹庆 武夷山市人民代表大会常务委员会城建环保工委主任、四级调研员

(来源:武夷山市总工会)

海外大V打卡武夷山 解锁“三茶”魅力

近日,海外大V福建行活动走进武夷山,来自墨西哥、泰国、德国、美国、波兰等国家的十余位知名海外网络名人齐聚一堂,以镜头为笔,捕捉“茶文化、茶产业、茶科技”融合发展的独特魅力,通过社交平台向全球展现这座“双世遗”之城的别样风采。

海外网络名人们沿武夷山国家公园1号风景道深入腹地;鬼斧神工的丹霞地貌、清澈蜿蜒的溪流涧水,都成为他们镜头下的焦点。在风景道沿线的燕子窠生态茶园,大家认真聆听武夷山茶文化的深厚故事,品味“武夷山水一壶茶”的独特韵味。此外,海外名人们还乘坐竹筏徜徉九曲溪,在丹山碧水间感受“人在画中游”的诗意;晚间观看《印象大红袍》实景演出,沉浸式体验山水与人文交融的视听盛宴,全方位领略武夷文旅的多元魅力。

活动期间,海外名人们通过直播、短视频等多种形式,用真切的体验与感悟,让全球网友在“云游”中直观感受“碧水丹山”的独特风貌,让武夷茶香跨越山海,飘向世界。

(何浩)



12月20日,“文明有象·和美乡村”文明乡风主题采访活动在武夷山市展开。由中央及省级主流媒体组成的采访团先后走进燕子窠生态茶园、武夷精舍、五夫镇文公庙、兴贤古街等地,探寻当地以“三茶”统筹助力产业振兴、以朱子文化涵养乡风文明的融合路径。图为采访团在兴贤书院体验AI朱熹交互项目,感受科技与历史文化的创新融合。

(来源:福建日报)

周末戏相逢 文旅暖武夷

“周末戏相逢”文旅轻骑兵演出走进武夷山

近日,福建省“周末戏相逢”文旅轻骑兵系列文旅融合演出活动走进武夷山,在兴田镇文化礼堂、九曲溪畔、五夫古镇接连开演。此次活动是福建省和省政府为民办实事项目之一,由省文旅厅主办,省歌舞剧院、省芳华越剧院艺术家携手武夷山市非遗展演中心,将优秀文化资源送至基层。

首场演出于13日晚在兴田镇文化礼堂启幕,《春日》《茶灶》等舞蹈融入武夷茶乡特色,越剧选段、唢呐独奏等节目轮番登场,赢得现场观众阵阵掌声。次日,演出移步山水间,九曲溪竹排渡口以碧水丹山为天然舞台,五夫古镇老巷里的表演则与烟火日常相融,带来沉浸式艺术体验。演出创新文旅融合形式,让文艺作品成为武夷生态的“活名片”,更以文化惠民的初心,拉近高雅艺术与基层群众的距离,为武夷山文旅发展注入新活力。未来“周末戏相逢”将持续以文塑旅、以艺润心,让文艺成为激活地方文旅活力的钥匙,让每个周末的相遇都成为文旅融合的生动注脚。

(吴明淞)

市公安局交警:

拉满冬季“守护值” 护航平安出行路

为切实保障冬季道路交通安全畅通,筑牢群众出行安全防线,自11月以来,市公安局交通管理大队紧扣“保安全、护畅通、优服务”主线任务,全警动员、精准发力,全面启动冬季道路交通安全整治行动,为群众冬季出行织密“安全防护网”。

行动中,大队聚焦“人、车、路、企”关键要素,开展“拉网式”隐患排查。一方面深入辖区客运企业、货运场站,严查车辆GPS动态监控、安全设备配备及驾驶人资质等情况。另一方面对山区急弯、长下坡、易结冰路段及景区旅游线路开展重点巡查,确保道路交通安全隐患“早发现、早处置”。

与此同时,市交警部门坚持“整治+宣传”并举,组织民警化身“安全宣讲员”,走进社区、农村、企业、学校开展“面对面”宣传活动,普及冬季行车注意事项。此外,充分利用微信公众号、短视频平台等新媒体载体,推送天气预警、路况信息及安全提示13条,覆盖群众超5万人次,切实让交通安全知识“入脑入心”。(吴明淞 彭剑伟)